

# 上海居民健康指标保持世界领先

## 户籍居民人均期望寿命已达 83.66 岁

### 将实施首批区域化特色项目

《健康中国行动(2019-2030年)》于2019年7月出台。上海率先响应,2019年8月28日出台我国第一个省级中长期健康行动方案——《健康上海行动(2019-2030年)》。昨天下午,市卫健委主任邬惊雷透露,行动方案出台一年来,上海市爱卫会、市健康促进委充分发扬爱国卫生优良传统,组织协调全市50余个市级工作部门,形成推进健康上海行动的强大合力,居民主要健康指标持续保持世界发达国家和地区领先水平。

邬惊雷介绍,行动方案体现了“健康融入万策”的理念。在国家15个行动任务基础上,形成18个重大专项行动、100条举措、177个监测考核指标,16个区均已制定健康行动方案。

邬惊雷说,健康上海行动是未来十年健

统计数据显示,上海户籍居民人均期望寿命已达83.66岁,上海地区婴儿死亡率为3.06%,上海地区孕产妇死亡率3.51/10万;经常参加体育锻炼人口比例提高到42.8%;市民健康素养水平“12年连升”,达到32.31%;成人吸烟率“6年连降”,下降为19.7%;空气质量指数(AQI)优良率为84.7%,城镇污水处理率达到96.5%,市民健康获得感和满意度进一步增强。

康上海建设的任务书、时间表、路线图,接下来将出台实施首批区域化特色项目,同时建立监测评价机制,完善考核机制和问责制度,把健康上海行动执行情况纳入各级党委和政府考核内容。

### 成立“长三角院前急救联盟”

《健康上海行动》启动实施首批40个健康上海行动重点项目,目前进展顺利,成效明

显。如已完成第一批22家区域性医疗中心认定,其中9家医疗机构通过三级乙等医院评审,完善分级诊疗制度和医疗服务体系。全市已累计建成标准化智慧健康驿站150余家,年底将超过200家,满足居民就近获得健康服务需求。优化个人账户购买商业医疗保险,到今年上半年全市个人账户买商保产品累计达21.1万人,累计承保53.1万人次,实现保费收入2.5亿元,提供风险保障973亿元。牵

头成立“长三角院前急救联盟”,由三省一市25家急救中心参加,统一区域内急救质控标准与服务规范,建立急救资源信息共享平台。

### 92%市民赞成使用公筷公勺

新冠肺炎疫情防控期间,上海充分发挥群防群控机制作用,大力开展爱国卫生运动,联合住建、生态环境、交通、绿化市容等部门,累计清除卫生死角12.5万处,清理垃圾2.8万吨。

为将“防疫经验”转化为上海市民的健康生活方式和行为习惯,市健康促进委联合市文明办在全国率先向市民发出使用公筷公勺的倡议,120多名市政协委员联名提案,推进公筷公勺使用,16个区2.5万余家餐厅表示要推广使用公筷公勺,抽样调查表明92%的市民赞成使用公筷公勺。 首席记者 左妍

在很多人看来,洗澡是一件再普通不过的事情,但对常年卧床的失能老人来说,受家中洗浴条件限制、搬不动、缺乏专业护理能力等因素的限制,“洗个舒服澡”成了他们的心愿。

普陀区长征镇申请长护险服务,被评为重度失能的老人就有近1500名,相当一部分老人的洗澡只是“擦擦身”。为了解决失能老人的洗澡难问题,让他们享有更高质量的晚年生活,在继“助餐”“助医”“助学”“助洁”服务之后,日前,长征镇老龄办针对居家养老难点,对辖区内60岁以上、长期卧床的失能老人推出了上门“助浴”服务,老人们终于圆梦了!

“泡个热水澡真舒服,开心哟!”99岁的龚阿婆高兴地拉着镇老龄办工作人员的手,分

## 护士与助浴师携带“移动分体浴缸”提供上门“助浴”服务 帮助长期卧床失能老人“洗个舒服澡”

享着“助浴”体验,“洗澡时,水温适宜,他们还细心地在我身上盖了条浴巾,很注意保护隐私。”龚阿婆说,自从年过七旬的女儿搬不动她后,自己已经好久没有舒服地洗澡了。得知镇里推出了这一服务,女儿立刻打电话预约,没想到这么快专业人士就上门“助浴”了。

“之所以能为老人提供上门‘助浴’,是因为我们有一个神器——可上门入户的‘移动

分体浴缸’。”长征镇老龄办负责人归家欢说,这款专为行动不便的失能老人定制的洗浴工具,有可升降垫、安全扶手,老人躺在升降垫上,不会有磕到、碰到的危险。它还便携,可组装,有了它,客厅、卧室都能变成临时沐浴的洗浴间。

“助浴”服务还有不少细节会注意到。每次上门,养老机构会派出1名护士、2名助浴

师。助浴前,护士首先需要对老人进行健康评估,包括测量血压、观察老人皮肤状态等,再制定适合的方案。“在搬动老人的时候,我们格外注意发力部位,避免弄伤老人,侧身洗澡时要保证老人的头枕在我们的臂弯处,还要注意不让耳朵进水……”助浴师说,洗澡过程中,他们还会适当按摩,刺激肌肉,促进血液循环。 通讯员 陈丽雯 本报记者 江跃中

# 公告

公开

位,并通过双挂号信、在主流媒体刊登公告等方式,做好清算工作的宣传和服务。

本通知自2020年7月1日起实施。

## 上海市住房和城乡建设管理委员会文件

沪建建材〔2020〕299号

### 上海市住房和城乡建设管理委员会 关于加快本市新型墙体材料专项基金清算工作的通知

各有关单位:

为进一步优化营商环境,切实减轻企业负担,加快本市新型墙体材料专项基金(以下简称专项基金)清算工作,现将有关事项通知如下:

一、建设单位应根据项目实际情况,选择相应的专项基金分类清算方式申请办理清算手续。专项基金分类清算方式见附件1,清算资料格式见附件2~5。

二、专项基金清算截止日期为2021年12月31日。

三、市、区墙材管理部门要继续推进新型墙体材料健康有序发展,加快专项基金清算工作,强化服务意识,主动联系建设单

为进一步优化营商环境,减轻企业负担,加快本市新型墙体材料专项基金清算工作,自2020年7月1日起,相关建设单位可按照《上海市住房和城乡建设管理委员会关于加快本市新型墙体材料专项基金清算工作的通知》(沪建建材〔2020〕299号)相关要求申请办理清算手续,清算截止日期为2021年12月31日。

预缴未清算项目清单和相关附件请扫描下方二维码查看并下载。

### 特此公告

上海市建筑建材业市场管理总站

2020年8月4日



二〇二〇年六月十五日